

远足磨意志 拉练砺精兵

——市回中高二年级“青春励志行”远足拉练活动侧记

本报记者 李德鹏

“在拉练中，我一定不负众望，勇往直前，以顽强的意志，必胜的信心，坚强的毅力，努力完成拉练行程，让青春的热情在远足中闪耀光芒！”4月15日，伴着响亮的誓言，商丘市回民中学“青春励志行”高二年级徒步远足活动隆重举行，2200余名师生参加了活动。

据悉，远足拉练活动是该校践行“三为教育”理念的重要举措，是一次挑战之行，也是一次环保之行，一次感恩之行。活动旨在通过长途跋涉，锻炼学生的体魄，磨炼学生的意志，培养他们的身体素质、协作精神和不怕困难、不怕吃苦、勇敢顽强的优秀品质。

拉练全程26公里，师生由学校出发，徒步行进至商丘黄河故道国家森林公园，中午简单吃饭修整后再徒步返回学校，历时约8个小时。为确保整个远足拉练活动的顺利开展，该校成立了拉练活动领导小组、应急领导小组和志愿者服务队，并配备了活动专用指挥车、救护车。此外，该校还协调市交警一大队建设中队民警在途中主要交通路口指挥安全通行，为活动圆满成功提供了坚强保障。

“大美回中，勇往直前”“勇者无畏，行者无疆”“放嘹亮凯歌，展青春风采”……在远足途中记者看到，五颜六色的班旗在春风中迎风招展，高高飘扬。每个班级的班旗上都赫然印着展现本班精神风貌的励志口号文字。学生们身着统一的校服，排着整齐的队伍，迈着坚毅的步伐，唱着嘹亮的赞歌，和着春风，沐着阳光，生龙活虎，浩浩荡荡，浓郁的青春气息引得众多沿线群众驻足观看，纷纷拿出手机竞相拍照。

“能有这样一个走出校园的机会真是太棒了，感觉很舒服，很有意义。行进过程中虽然有点累，但同学们之间相互鼓励，互帮互助，增加了友谊，强健了身体，磨炼了意志，很有收获。”1210班学生杜舒梦说。

谈到远足的感受，1207班学生陈凯表示能参与远足活动机会难得，所以心情格外放松。途中不仅欣赏了大自然的美丽风光，减轻了学习压力，也让自己学会了如何克服困难，迎接挑战。

“拉练，拉的是我们的身体，练的是我们的意志，是人生旅途中的一次挑战。整个活动中，同学们仪容齐整，行为文明，服从指挥，表现很好。他们不怕困难，积极挑战自我，凭借自己顽强的精神意志圆满完成了26公里的徒步拉练，没有发现一个逃兵。历练促成长，磨砺砺更坚。我相信在一年后的高考中，他们一定能金榜题名，实现人生梦想。”市回中学校长韩道平言语间对本届学生充满欣赏。

教育短波

睢县教体局 开展扶贫攻坚自查互查活动

本报讯(记者 李德鹏 通讯员 赵玉峰)为进一步推进精准扶贫、精准脱贫工作，近日，睢县教体局对帮扶的西陵寺镇朱屯村村委会和尤吉屯乡小店村村委会的帮扶成效进行了分组互查，取得了明显实效。

该局组成的10个检查组全部由局班子成员任组长，由乡镇中心小学校长、县直学校校长和扶贫经验丰富的人员任成员。他们把两个村委会所有贫困户全部纳入检查范围，做到不漏一户、不落一人、不留死角。重点对贫困户收入情况是否属实、基本信息是否精准、“四对照”标准要求是否符合、帮扶措施是否落实、“两不愁四保障”是否实现及环境卫生是否整洁等进行了全面核查。

检查结束后，该局负责人要求各个检查组，要将发现的问题立即给帮扶责任人进行反馈，做到早发现、早整改、早落实。

市七中 加强党性教育增强看齐意识

本报讯(郭洪标 李峰)近日，市七中党支部组织全体党员集中学习了《十九届三中全会公报》和《中共中央深化党和国家机构改革的决定》，进一步统一思想，向党中央看齐。

会议要求全体党员，一定要增强看齐意识，向党中央看齐，向党组织看齐，向党支部看齐，把党中央的决定决策贯彻到实际工作和学习生活中，始终坚持“不忘初心、立德树人”的根本教育目标，充分发挥党员的模范带头作用和先锋队作用，引导广大师生忠于党的教育事业，为实现学校的又好又快发展不懈努力。

商丘医专 举办消防知识讲座

本报讯(记者 许业合)近日，商丘医专特邀开发区消防大队民警到校举办了消防安全知识讲座，600余名学生干部聆听了讲座。

讲座中，消防民警详细、生动地向学生干部讲述了消防管理、消防基础知识、高校防火知识及火灾预防、初起火灾扑救、火灾现场自救逃生等基本常识，并现场与师生进行互动。消防知识培训增强了学生的消防安全意识，使大家认识到消防安全的重要性，并对火灾形成的原因，及时拨打119报警、正确灭火、紧急自救逃生方法等消防知识得到了进一步的了解和掌握，为学校消防安全工作的开展起到了很好的促进作用。

虞城县 对幼儿教师进行业务培训

本报讯(记者 许业合 通讯员 叶青)近日，虞城县教体局召开了“幼儿教师业务培训会”，邀请开封市实验幼儿园教师刘美玲对全县幼儿园的260余名幼儿教师进行了培训。

主要内容为《3至6岁儿童学习与发展指南》，刘美玲根据《指南》标准分别对3至4岁、4至5岁、5至6岁三个年龄段末期幼儿应该知道什么、能做什么、大致可以达到什么发展水平等，通过案例让老师们懂得每个年龄段儿童的学习特点和接受能力。并根据教材制作了课件分别对健康领域、语言领域、社会领域、科学领域、艺术领域进行描述和游戏教学。

市凯二小学 开展爱国卫生月主题教育

本报讯(于倩)近日，市凯路第二小学积极开展爱国卫生月主题宣传活动。该校利用广播站、电子屏向学生广泛宣传爱国卫生运动的由来、发展历史和取得的成绩。让学生更多地了解爱国卫生运动的相关内容，使爱国卫生运动在全校全面铺开。期间，各班级还开展了“关注小环境 共享大健康”主题班会，向学生普及春夏季常见传染病预防知识，要求学生做到“勤洗手、喝开水、吃熟食、常通风、晒衣被、种疫苗”等，养成良好的饮食习惯，经常锻炼身体，从不同角度宣传爱国卫生运动。

校园文化

市一中 举行“我和校长面对面”活动

本报讯(记者 李德鹏 通讯员 荣宇)近日，商丘市第一中学在录播室举行《青春论坛》第一期——“我和校长面对面”交流活动。该校校长、副校长、团委书记及七年级各班团支书参加了活动，全校师生观摩。

活动以校领导答学生问的形式展开。问答中，学生分别围绕“青春期恋爱、打架、同学矛盾、学习烦恼、与家长沟通”等几个方面的问题向校长进行了提问。市一中校长牛超、副校长耿宏斌针对学生所提问题一一进行了释疑解惑，学生的问题犀利，校长的解答精彩，现场不时响起了热烈掌声。最后，牛超还与学生们分享了自己从教几十年来的心路历程，学生听后，纷纷表示要刻苦学习，积极进取，努力做一名合格的社会主义新时代接班人，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。

睢阳区胜利小学 举办“牢记使命”演讲比赛

本报讯(记者 李德鹏 通讯员 逯庆典)“我们虽然平凡，却肩负着祖国未来的希望；我们虽然清贫，却托举着明天的太阳……”近日，睢阳区胜利小学“不忘教师初心，牢记使命”努力践行十九大精神演讲比赛精彩举行。

比赛中，教师们分别结合自己的本职工作演讲了《为了心中那份爱》《三尺讲台，奉献青春》《学习十九大永远在路上》《栉风沐雨，砥砺前行》等精彩片段。一段段激情洋溢的演讲囊括了教师工作中的点点滴滴，让一幅幅教师与孩子之间的生动画面浮现眼前，还原展示了人民教师平凡岗位中不平凡的业绩，体现了师爱在平凡之中的伟大，感人至深的事迹深深打动了现场观众，会场不时响起热烈的掌声。

演讲比赛是该校学习宣传贯彻十九大精神的一次重要举措，是对党员教师的一次精神洗礼。

市二幼 开展国家安全主题教育

本报讯(陈晓鹏)近日，市第二幼儿园开展了系列国家安全主题教育活动，让幼儿在活动中树立安全意识，掌握安全知识。

活动中，该园认真学习了《国家安全法》《反恐怖主义法》《反间谍法》等相关法律法规，研究部署安全教育工作，确保教育活动有落实，更有成效。他们通过制作宣传版面、国旗下的讲话、幼儿园网站、校讯通、LED屏进行全方位的广泛宣传全民国家安全，营造全民国家安全教育宣传的良好氛围。同时，各年龄组结合孩子的特征制定了切实可行的国家安全日活动内容，并分别召开了形式多样的安全教育主题班会活动，有针对性地开展“全民国家安全”主题教育。同时，充分利用教师宣传的良好环境和氛围。第一时间通知幼儿整体活动内容和精神要求，接收班级教师的活动反馈，及时了解班级活动效果。



4月17日，市第一实验小学2018年春季运动会开幕。比赛分年级进行，共包括：抬小猪、跳大绳、拔河、50米变向接力、羽毛球单打、篮球、翻标、球7个比赛项目，来自该校6个年级的5300余名学生参加了比赛。本报记者 李德鹏 摄

让语文课堂充满活力

民权县实验小学 张琳

课堂教学改革，关键是让学生真正成为学习的主人。本着这样的理念，促使我在课堂上以生活展现情境，以图画再现情境，以音乐渲染情境，以表演体会情境。让孩子在如诗如画的情境中接受美的熏陶。

一、引导学生善思，激发学生的求知欲
古人云，学贵有疑，小疑则小进，大疑则大进。另外，从心理学角度讲，愉悦的学习心理是保证高效认知的前提。所以，我认真研究和分析学生的心理状态，尊重和爱护每一位学生。在课堂上通过引导、提示等，激发思考，使学生优良的个性、品质得以充分展现。

二、开放教学过程，让学生在活动中学习
1.情境俱佳的语段，动笔画一画
教学《桂林山水》一课，为了让学生了解桂林的美，我设计了“课中作画”。请学生根据课文内容，自己去“游览”，并对桂林的山进行“写生”，自我介绍作品。巧妙的设计，让学生在自主学习的氛围中，以极其认真的态度反复看图，仔细阅读文章，再画出“写生图”，在视听结合、手脑并用中，发挥了学生学习的主动性。

2.文中的重点词句，演一演
在引导学生理解“争先恐后”这个词时，我没有从字面上让学生解释，而是说“哪些同学理解这个词的意思，上台表演一下。”同学们跃跃欲试，一下子涌上十几个。我趁机说，刚才同学们上来的情境就是争先恐后了。为了加深印象，我又设置情境让同学们表演放学出教室那一瞬间的情景，通过亲身体会，同学们对这个词有了深刻理解。

3.有争议的地方，自由辩一辩
辩论有助于师生、生生碰撞思想。讲授《中彩那天》一课，我以“父亲该不该放弃汽车”为题，让学生在书中找根据，联系自己实际各抒己见。辩论中学生或旁征博引，或反驳，或补充。经过激烈辩论，同学们领会到诚信是人生的精神财富，比物质财富更珍贵。

4.学习的主动权交给学生，大胆质疑。

教学《尊严》一课，我让学生自由发表对课文的理解。学生七嘴八舌就把课文的内容讲完了。接下来，让学生通读课文，提出问题。有的问：“这个年轻人为什么不先吃饭再干活？”有的问：“杰克逊大叔为什么会欣赏他？”……学生提的问题正是学习课文迫切要了解的。我引导学生将质疑归纳，以四人小组的形式开展合作学习，学生在组内展开了激烈辩论。通过分析人物的语言、外貌、动作，了解哈默的为人，也更加深刻体会到了尊严的内涵。

三、以情感打动学生，渲染课堂气氛
文学是一门艺术，情感是文学的灵魂，语文教学不仅是知识的传授，也是与学生情感的交流，学生对课文的理解往往取决于教师情感的影响和传递。

我执教公开课《可贵的沉默》时，以自己的故事导入。讲述大学毕业后在离家很远的一所学校应聘上语文老师。可准备签订合同时，却遭到母亲强烈反对。我内心苦闷，回到家乡后一次次默默地与母亲抗争。直到偶尔一次听到父母的对话，才真正理解母亲。几行千里母担忧，母亲不放心女儿远离自己视线，害怕她在外吃苦受罪。从那以后，我沉默了，沉默中的我努力工作，取得了累累硕果。以此为引子，让学生理解文中孩子们的情绪变化，合作探究后学生明白了沉默前的热闹是父母给他们过生日，感受到父母的爱。沉默中孩子知错了，他们在想办法弥补。沉默后的热闹是孩子们懂得了不仅要感受爱，更要回报父母的爱。在质疑导向，探究体验后，我动情地向台下的母亲说出藏在心中很久的话。母亲潸然泪下，台下的老师也一片啜泣，台上的学生更是沉浸在对父母的感恩之中，一个个主动站起来向父母诉说心声。他们的话语朴实，许多孩子眼圈都红了。整节课受到了师生的一致好评。

语文课堂教学是一门永无止境的科学，也是一门永远不会完美的艺术。生命，因为活力而美丽，教学，因为焕发生机而动人。我会不断审视课堂教学，继续创造性地提高学生的语文综合素养！

视觉新闻



4月17日，市第三幼儿园举行“春季幼儿自制玩具展示”活动，孩子们将利用废旧物品做成玩具统一在户外进行了展示，玩的不亦乐乎。本报记者 宋云展 摄



近日，民权高中邀请著名励志演讲专家赵泽举行了“挑战极限·为梦而战”冲刺高考50天励志演讲报告会，鼓励同学们利用最后的时间为梦想奋斗。陈清华 陈玉颖 摄



近日，商丘市实验幼儿园举行“诵读国学经典 传承中华文化”朗诵大赛，让孩子在诵读中亲近中华经典，增强民族自豪感和文化自信。黄丽娟 姜梦瑶 摄



4月17日，宁陵县黄岗镇中学九年级学生在校实验室实验操作，迎接中招实验加试。据悉，全市中招理化生实验操作考试于4月10日至30日举行。宁之教 摄



4月17日，虞城县高中万名师生举行“拒绝邪教进校园”大型签名活动，表示要从自身做起，不断增强自觉抵制和防范邪教的能力。程进京 摄